

**Проблемы неполных семей в современном обществе: методология и методы социологического исследования**

**Кондукова Василиса Дмитриевна**

*Студент (бакалавр)*

Ульяновский государственный университет, Ульяновск, Россия

*E-mail: vasilisa.con@gmail.com*

Последняя четверть XX века ознаменована кризисом семьи как социального института. Этот кризис проявляется в следующих тенденциях:

- 1) ослабление родственных связей и преобладании нуклеарной семьи над родственной;
- 2) увеличение числа одиноких мужчин и женщин;
- 3) рост занятости женщин в общественном производстве;
- 4) возникновение новых стилей и форм семейного поведения, означающих зачастую отказ от сложившихся градаций и т.д.

Семья как социальная группа, в которой совершаются определённые процессы, является динамичной структурой и исторически развивается. Неполные семьи - форма жизнеустройства, которая в наше время стала достаточно распространённой. Хорошо это или плохо - об этом можно судить по-разному. С экономической точки зрения, рост числа неполных семей увеличивает нагрузку на государство, поскольку значительная часть неполных семей оказываются малообеспеченными. Существуют и другие проблемные вопросы: слабая защищенность одиноких матерей, уязвимость на рынке труда.

Формирование неполных семей обусловлено комплексом причин, среди которых основными являются: рост числа разводов, вдовство и увеличение количества внебрачных рождений.

Функционирование таких семей зачастую осложнено рядом проблем, которые можно разделить на три группы:

1. Бытовые: нехватка времени на воспитание детей из-за работы;
2. Социально-экономические: недостаточный уровень дохода, социальная изоляция;
3. Психологические: повышенный уровень стресса, эмоциональное выгорание, одиночество.

Одиночные матери часто сталкиваются с финансовыми трудностями, связанными с необходимостью обеспечивать себя и детей в одиночку. Отсутствие партнёра также является одним из важных аспектов, так как из этого вытекает проблема социальной изоляции и недостатка поддержки. Поддержка очень важна для одиноких матерей, так как они несут полную ответственность за воспитание детей, что создаёт дополнительную нагрузку и стресс, но по результатам проведённого социологического исследования не все её получают.

Классификация неполных семей может быть проведена на основе различных критерий:

- 1) По половому признаку родителей: отцовские или материнские неполные семьи;
- 2) По количеству поколений: однопоколенные, многопоколенные;
- 3) По форме регистрации брака родителей: зарегистрированный или незарегистрированный брак;
- 4) По наличию (или отсутствию) второго родителя:
  - Семьи вдовых, где отец или мать умерли;
  - Семьи с детьми внебрачного рождения, где отец юридически не установлен и отчество ребёнка записано со слов матери;

- Семьи с детьми внебрачного рождения, где дети признаны отцом по собственному желанию или решению суда;
- Семьи разведённых.

Неполные семьи - широко распространённое явление в современной России, требующее поддержки и помощи от государства и общества. Они требуют пристального внимания и дальнейших исследований. Совершенствование методологического инструментария и разработка методик исследования - важное условие для получения новых знаний, необходимых для эффективного решения проблем неполных семей в современном обществе.

### **Источники и литература**

- 1) Толокнова С. С. Семьи одиноких матерей: формирование отношений между поколениями // Вестник Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского. - 2010. - №4. - С. 109-113.
- 2) Хачатрян Л. А. Тенденции изменения современной российской семьи // Вестник Пермского университета. - 2014. - №4. - С. 111-120.
- 3) Чурилова Е. В. Состав и благосостояние неполных семей в России // Социологические исследования. - 2015. - № 3. - С. 78-81.